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UNKÁSGONDOK a törvény kese cMI: Ami legtöbb fdtalálóiiA] ts- 
ehreket valló, te- Ián a legfontosabb érzelmi Ta

pasztalattal, hogy f«e önműködő “tender" esenki
vűl a vezető által bármelyik pti-B

rátákéi “időszaki” gó a működésbe kozható.hagyjáa. ka fáj a dolog, ka
egya all< ® laMhnánvAb* uuaimaeyoE vwmhi 

tehát a
A ségével a vezető állásából eredele a ;! Mert más

ikén Mába mondjak ml a Mounted PoHce-nak, kegy amint
ti helyzetbe visszaállítható. Az Igazi Korád? találmányáról a Win
nipeg Beetric műszaki vezetői 

nyilatkoztak, 
sőt már fel is szereltették a 693

de aza a sál, összeköttetéssel és nemke- 
vésbé pénzzel lehet elérni.
Is szólva a szerencséről, mely
nek a

valamirevaló magyar munkásról van szó, az lehet elkeseredett
lehet megtévesztett, lehet félrevezetett és mindaddig, amíg meg
élhetéséről
mindenesetre hibáján kívül “nemldvánatoe" elem: azonban so
hasem kommunista! Ék ml a kanadai magyar munkásság ko
molyságában bízva, meg fogjuk mondani bátran mindenkor és mint bármikor. Itt nem szólunk

a politikai Most azokról a magyarokról, a- 
a forradalmi törvénytelenség és nem a vérgő. kik a holdba utazó repülőgépet

az önműködő viharágyut avagy 
az örökmozgót akarják feltalál
ni és mindjárt hajlandók a vi
lágrengető eszmét pár száz dol
lárért eladni — természetesen

nagya lelket: a gond. 
érhető kanadai dollárokra épített á-

nál is jobban fáj. pontból, degondoskodnak leket kanadai
villamoskocsira, amely ja 

lenleg a “Mountain" viszonylat
ban közlekedik. Tudósítónk fel 
kereste jCoródy mestert az As- 
slnlbolne folyó partjáé épült kü 
lön műhelyében, ahol tucatszám 
ra hevertek a legújabb Koródy- 
féle életmentő készülékek. A 
feltalálóval való beszélgetésünk 
folyamán sok ásó esett a kana
dai magyarok találmányainak 
sorsáról és sajnálattal kellett lát 
nunk, hogy a magyar elme al
kotásait sem fizetik manapság 
nagyobb bőkezűséggel, mint a* 
zokét. akik tenyerűket kérgesre 
dolgozva küzdenek a minden
napi kenyérért.

össse, de sokkal nagyobb szerepe van.a jólétre atopKott számítások helyét 
Msonytalanság foglalja el.

Nem Ítélhet el tehát senkisem egy olyan magyart, áld a 
hónapok óta húzódó kenyértden keresetnélküliségben 

a fejét, sőt olyan lelki változásokon megy át, ami 
rendes körülmények között
Jön azonban szám Házba a szegény emberek lelki egyensúlyának 
bizonytalanságát kihasználók sötét

a
rémuralom,
sós diktatúra — de igenis a munka imponál.

Amikor azonban az angol nyelvű sajtó, a hatósági meg
keresések és személyes összeköttetéseink révén minden lehetőt 
elkövetünk a kanadai magyarság hírnevének megóvására — 
ugyanakkor azt a komoly intelmet kell intéznünk az érdekeltek
hez: ne dőljenek be azoknak, akik mindenáron vörösre akarják 
ókét mázolni; ne higyjék, hogy ha fik is teletőrokból éltetik s 
szovjetet, akkor nekik is Jut majd abból a koncból, amit a bol
sevikok az ipari és gazdasági munkásság bőrén összeharácsol
tak. És főleg ne higyjék, hogy jobb lesz a sorsuk, ha letérnek 
az egyenes útról. Mert lehet igazuk a kommunista agitátorok
nak, hogy az “orosz mun||jt pártolni kell annak a munkásság
nak, amely attól várja szabadulását." Igen ám, de magában 
Oroszországban is csupán egy-két millió vöröskatona és politi
kai megbízott élvezi a bolsevlzmus gyönyöreit, míg az elnyomott 
százmilliók más “szabadulásra” várnak.

volna d sem képzelhető. Itt

ely nem egy-
végzetes következményekkel Járhat, éppen az ártatlan fél- 

pontjából. Mert — akár hiszik egyesek, akár készpénz alapon.levezetettek
nem — vannak megkérgeeedett lelkű alakok, akik Jó pénzért 
gyilkos eszméket vetnék a nélkülözésektől elfásultak gondolat
világába. Ezekről akarunk most elmondani egyetmást.

Mint akik sohasem az elfogultság, vagy a gyűlölet hang
ján szólunk még a tehetetlenségükben legelkeseredettebb ellen
lábasainkról sem, ezúttal is a méltányosság elveinek szem előtt 
tartásával küldjük Magyarkanada ezer és ezer otthonába az 
üzenetünket. Ezzel is azt szeretnék mutatni, hogy mi, akik a 
sorozatos nyelvöltőgetéeekre elvből nem válaszoltunk, mert 
sokkal hasznosabb olvasnivalóval tudjuk ellátni olvasótáborun
kat — a komolyabb kérdéseket is meg tudjuk világítani ugyan
azzal a nyugodt megértéssel, mintha nem is folynék ellenünk 
minden alap nélküli ádáz izgatás az egész “öntudatos proletár" 
vonalon.

Nem volna azonban helyes, 
ha megfeledkeznénk azon honfi 
társainkról, akik nem a lehetet
len megvalósításán, hanem a 
gyakorlati élet szempontjából 
használható találmányokkal 1- 
gyekernek anyagi helyzetükön 
javítani. Pénzt ugyan kevés fel
találó tenyere lát mielőtt nehéz 
összegeket ne költött volna a 
szabadalmaztatásra és eladási 
kísérletezésekre: vannak azon
ban, akik nem Ijednek meg az 
ilyen akadályoktól sem. Ezek 
közé tartozik Mohácsi Márton 
Is. aki olyan cigarettatárcát ta- 

evnZEDEK ALMATLAN ÉJSZAKAI HÚZÓDNAK MEG Még a Iáit tel, amely öngyújtó le “egy-
személyben” . Nerakevésbé érdé 
kés Puskás Gyula szabadalma
zott találmánya, amelynek segít 
ségével a villamos avagy vasúti 
kocsikban egy különleges szer
kezet tudatja az utasokkal a 
legközelebbi állomás nevét.

KANADABAN IS FELLÉP A 
HIVATÁSOS AGYUTÖLTELÉK

Megírta annakidején a Kana
dai Magyar Újság, hogy Zacchl- 
nl olasz származású párisi artis 
ta Jó summa pénzért kilöveti 
magát egy ágyúból. Ez a vállal 
kosó szellemű kintornász moat 
Kanadába érkezett és először To 
rontóban mutogatta tudomá
nyát heti ezer dollár tisztelet- 
díjért. Az artista trükkje abból 
áll, hogy egy külön e célra ön
tött hatalmas ágyúból sűrített 
levegő segítségével löveti ki ma
gát egy 300 láb távolságban kl- 
feszltett hálóba. Egyik legutób
bi fellépése alkalmával ugyan 
eltörte egyik lábát, azóta azon
ban már kutya baja e újra szere 
pel az “ágyutöltelék-ember”.

MAGYAR FELTALÁLÓK SORSA 
KANADÁBANMég akkor le szemet hunyunk, amikor ugyanazok lázl- 

tanak leginkább, akikről csak a közelmúltban érdeklődtek a 
deportálás! ügyekben nyomozó kanadai politikai hatóságok s 
ml — mint minden magyarról, akinek ügyében hozzánk fordul
nak—Jó véleményt adtunk. Lehet, hogy általános emberi szem
pontból helyesen, viszont a kanadai magyar munkásság érde
kelt tartva szem előtt — helytelenül cselekedtünk. Azt ugya
nis nem venné nagyon szivére a kanadai magyarság, ha egy
két olyan elvtársat deportálnának, aki habzó szájjal üvölt a 
proletárdiktatúra és a szovjetrendszer Kanadában való meg
honosítása érdekében, amellett pedig kapitalista módjára a 
munkásságból él, egyes esetekben automobilon jár vagy pedig 
vagyonosod ás ra alapított kalmárkodással, no meg egy kis pro
paganda-rubellel halmozza fel a tőkét és nem a két keze ne
héz munkájával tengeti életét, mint azok, akiket bolsevizálás 
utján akar boldogítani!

Az volna azonban a legnagyobb Igazságtalanság, ha 1- 
lyen szerencsétlenül félrevezetett honfitársunkat hurcolna meg 
a törvény a ezégyenpadon! Mert igenis százszámra vannak a 
súlyos gazdasági válság következtében olyan magyarok Kana
dában, akik elkedvetienedésükben és elkeseredett lelkiállapotuk
ban megfeledkeznek magukról. A legszomorubb azonban az a 
dologban, hogy míg az igazi, hivatásos és kellő fizetés ellené
ben “meggyőződéséé" bolsevikok már bírnak annyi zsiványta-

SZABAOALMAZATLAN TALÁLMÁNYOK MÖGÖTT IS, ME

LYEKNEK ALKOTÓI NEHÉZ TESTI MUNKÁVAL KERESIK 

MEG KENYERÜKET, MIUTÁN NEM TUDJAK 

ÉRTÉKESÍTENI SZELLEMI TERMÉKEIKET

Nem egy Ízben emlékezett gél kieszelt és bémulatraméltó 
meg a Kanadai Magyar Újság türelemmel megszerkesztett gaz Legújabban azonban legin- 
azokról a honfitársakról, akik daságl szerszámai és a legsáro- kább Koródy Béla életmentő be
in ég a kanadai mostoha viszo- sabb talajon is nagyszerűen be- rendezése foglalkoztatja a wln- 
nyok ellenére sem vesztették el vált vető-tárcsája sajnos még nlpegl magyarságot. Koródy, 
tervezgető, álmodozó természe- ma sem foglalhatta el méltó he- mint a Winnipeg Electric egyik 
tűket és nem Ijedvén meg a fe£ lyét a mezőgazdaságban. Ugyan szakembere már régóta hivatás 
találók nap-nap után rnegísmét-'^sak' Koczka János stockholmi azerüleg foglalkozik a villámo- 
lódő szomorú tragédiáitól, vala- gazda találmánya, amelyről a- sokra szerelt életmentő beren- 
ml újdonsággal szeretnék meg zonban szintén bebizonyosodott dezések tökéletesítésével. A kö

hogy bár nagyszerűen beválik a. zelmultban sikerült egy olyan 
gyakorlatban — megfelelő töke szerkezetet készítenie, amellyel 
nélkül bizony közel sem olyan, egész nyugodtan üthet el a vil- 
érték, mint ahogyan az ember | lamos bárkit, anélkül, hogy a ke

rekek alá kerülne. A Koródy-

lepnl a világot. Megírtuk an
nakidején, hogy az egyik legde
rekabb nyugatkanadai réglka- 
nadás, Nagy Lajos kaposvári 
farmer, valódi pionír ötietesség- "kívánná.

KI MIT TUD, KI MIT LAT, 
KI MIT HALL: KÖZÖLJE A 

KANADAI MAGYAR 
ÚJSÁGGAL

minden elképzelt varázsával, gott. — Vigyázni, mert befut a tott nagy szalmakosarak tete- karnak tőle? Ezek a csunyaar- 
götte. sustorgott Rozika előtt. Félt és vonat. íjén. Nevetések, durva röhejek cu, jókedvű nevetősök? Mit bá-

Halkan, élesen felnyikkant a remegett, ha rágondolt. A pusz Ekkor tudta meg Rozika, zörrentek föl. Asszonyok, fér- múlnak úgy rajta? örülnek az 
kis harang a keskeny, barna tai estéken sokszor hallotta em hogy a két piros pont a vonatot flak szorongtak egymás mellett, Ijedelmének talán? Mintha még 
szekrényben, mely ott állt a vá- legelni, mint valami csodát, va- jelenti. A vonatot, mely őt a vá piszkos, poros kezekkel és bátorítanák 
rószoba ablakai között. Három lami elérhetetlen tündérvárat, rosba viszi.

nek: Immár elmaradozik mö-A KENYÉR
IRTA: DÉNES GIZELLA

Az állomáson néhány mezltlá 
has asszony bóbiskolt, amikor
Orbán Rozika, a tarcsapueztal rekedt, vinnyogó kongás réz-sóvárogva és áhítattal; 
öregbéres tizenhat éves leánya gett most és a vlgécformáju o- 
bekopogtatott nagy illedelmesen dahajolt Rozikához:

— Már gyün a vonat. Most 
indult Szigetről ...

Erre megmozdultak a várako 
tók. összefogták batyuikat, e- 
lőkeresték pénzüket s odalen
dültek egymásután az egyik ab
lakhoz, mely mögött felvillant 
egy sárgalángu lámpa.

— Valamit csapkonnak oda- 
be\ — vélte Rozika.

Hlgy asszony elnevette magát
— A Métákat, a jegyökét vériért egymist-hajszolás, parfém,

ragyogás, ruhák és muzsikák.

tekintetükkel a
felfénylő, mosdatlanbőrü arccal szemtelen mosolygásu katonát, 

mely j A vonat szeme — gondolta és Rozikát úgy félszemmel néze- a csúf vlgécet: ne engedjétek el 
messze a sorsa beli emberektől, mosolygott magában,—a vonat gették. Beszélgettek róla és ne- ezt az ijedős kis bogarat. Csak 
akár a kastély a Jegenyék kö-jpiros szeme ... 
zött. Két külön világ ez; a vá
ros és a falp. Mérhetetlen sza
kadékok, sáros, poros országu
tak, mezők és puszták ékelőd
nek a két hely közé. Egyik ol- megszűnt Rozika mellett a csőn 
dalon a nyugodalmas, szőtalan 
csend, egyhangúság, szénalSat 
bóbiskoló, zsupos házak, tem
pós, tanulatlan emberek; a má-
sk oldalon lárma, szénfüst, ha- vlgécformáju most se mozdult kancoe vitéz, 
tiúmas kőpaloták, falat kenyér- Rozika mellől.

vetgéltek. Tudta, érezte, hogy hadd féljen, hadd ijedezzen, slr- 
Tetszett neki a két izzó pont. jót nevetik. Elfordította arcát s Jón ő Is ... Miért maradjon az 

Ujjait előre tartotta s szerette:kifelé nézett a távolban maradó, egyik különb a másiknál?! 
volna lassan, gyöngéden meg- elszaladó mezőkre, melyeket \ Jött a kalauz s Rozikának uj- 
slmogatnl. De most egyszerre mind messzebbre hagyott el a bői ki kellett nyitni a kis rekli-

Jét a mellén, hogy kivegye a

— Dicsértessék, — köszönt 
halkan és kis batyuját összefog
va, helyet keresett a tapadón. 
Egy béresformáju, szegényes, 
foltozott ruhájú atyafi mellé ke 
rttlt a lány. Keserű dohányt 
ezitt az öreg s füstje egyre ott 
kavargóit Rozika orra alatt. Az 
asszonyok köhögtek Rozikával 
együtt, de a füst nem oszolt 
szét. Nagy, néma Idegenzégben 
ültek a padokon és várták a vo 
na tót.

plrosszemü vonat.
desség. A mezítlábas asszonyok Valaki melléje húzódott. E- zacskóból a jegyet, 
szaladni kezdtek és kosaraikkal gészen közel ért hozzá, úgyhogy — A városba megy, szép kls- 
lökdösték egymást. Úgy törtek Ijedséget érzett. Egy katona lány? — kérdezte a kalauz s uj- 
maguknak utat a kocsikhoz. A volt. Pirosarcu, sötéthaju, bak- jal közé fogta szorosan Rozika

állát.
— Ideülök a szép lányhoz,— 

— Vigyázok magára, szép mondta s szemével rávágott Ro 
kisasszony, mert még fellökik. zikára. Mintha azt mondta vol

na, most megfogom a kicsit. 
Szegénykét marokra veszem, a 
tenyerembe zárom, mint valami 
szép kis madarat. Úgyis dide
reg szegény.

Rozika majdnem öeezeroe- 
kadt az érintéstől. Fel akart ug 
ranl, de nem tudott. Szeretett 
volna kiáltani, ordítani, kezére 
csapni a kalauznak. Mlérts is 
van ez Így? Miért Is bámulnak 
most mind 6 reá? Hogy merik 
öt nevetni? Hogy mernek Így 
hozzányúlni a szemükkel, a sza
vaikkal? Mit akarnak tők;.

— Éh mit csinál a városban . 
a szép kislány?

desik...
A vtgéc ránézett a lányra.
— A kisasszony még sose u- 

tazott?

Rozika megrántotta a vállát.
Nem tudta, miért, de nem tudott 
örülni a szolgálatkészségnek.
Valahogy megérezte, hogy el 
keH húzódnia ettől az embertől,
hogy ne érezze szájának keserű Az arca közben megtelt vala- 

Ez a hang, ez a nevetés Ide-(dohányszagát, hogy ne kü ml csúnya gőggel. Rozika na- 
gen volt Rozikának. Még sose 
hatotta. Valami rosszat, valami 
kegyetlent sejtett mögötte, de 

Rozika bólintott. Igen, megy azért alázatosan megköszönte a 
6 k de vájjon hová? Belenyúlt Jegyet, amit a vlgécformáju vál- 
reKUjébe és kiemelt egy kis zacs tott neki. 
kőt. Pénz volt benne.

A vlgécformáju nevetett. I- 
jesztó, csúf nevetés volt ez.

— A város! Persze odavágyik 
a szép leásy. Ott minden sza
bad ...

Egy vlgécformáju, fekebaju- 
ezu férfi képeslapokat forgatott 
kesében és egyre közelebb lép
delt a lányhoz. A lapokat úgy 
forgatta, hogy 6 Is láthassa. 
Bsép pirospozsgás és szerelmes 
mosolya párok kacagtak a la
pokról. Rozik* azonban 
ven, mozdulatlanul bámulta a 
fekete
rezte, hogy most, ebben az ide-

Rozika elpirult. Szégyelte a 
kisasszony szót és szégyelte tu
datlanságát Nagynehezen mé
gis kinyögte a választ:

— Bőse ...
— Most adják a Jegyet. Ma

ga Is Jön?

gyón lelketlennek találta ezt az 
arcot. Szétnézett, hogy hasonló 
ságot találjon a katona arca és 
a többieké között. Ügy látta, 
hogy mindenki őt nézi. A fér
fiak gőgösen komisz, kegyetlen

lőnös. Izzó tekintetét. Mozdulni 
azonban nem tudott. Már fü
tyült a plrosszemü vonat és föl
szálltak mindannyian.

A vtgéc fölnevetett.
— Mit csinál? Hit mit csinál 

a városban egy szép kisleány?
Jaj. de csúnya volt ez a hang! 

Rosttá Hbőrszínűre gyűlt tőle. 
Felugrott és végtgshnitotta ma
gán US fekete szoknyáját.

— Szógánl megyek a város
ba — kiáltotta felszikrázó sze
mekkel — cselédnek megyek, 
mert meghalt az apám. Kenye
ret megyek keresni ...

vonalait, ügy é-

A hosszú, barna kocsiban so
kan voltak együtt. Sűrű füst 
párázott a tapadok között. A 
padló papírdarabokkal, almahé
jakkal és szilvamaggal volt te
le. Rozik* majdnem elcsúszott,

. rajtuk. Gyorsan leült közel az
és feltartóztatianul közeledtek, ablakhoz. Az első percben föl 
sziporkáztak, süztörögtek, mlgjw melt nézni, mert úgy érezte, 
végül harsogva rohantak át a* , hogy a szemek mindenünnen rá
estéli mezők kozott. szegeződnek. Egészen belessé- Még Jobban megijedt a leány. Itt büszkén kihúzta magát s

hajna-jtak U száján a szavak. A város — Vigyázni! ... — kiáltott dűlt a füstbe. Aztán lassan a Undorodéi fogta el s legsztve- úgy nézett bele a füstbe, a pl- 
i... a csodálatos, titokzatos, is- egy feketesapkás ember, kinek j szem pillái alól teklntgetett széj- sebben elsírta volna magát ha-'szókba, a fertelmen röhögésbe, 
' menetien embergyürü, embervár kezében apró, piros zászló lobo-Jel. Piros sávos abroszokat Iá- ragjában s félelmében MK a-1 pillantásokba és szavakba, mint

leszakadt róla eddigi Sete, mely
Nemsokára két vörös pont vil 

lant föl a fák között. Rozika el 
ső percben szentjánosbogárnak 
vélte őket. De azután csak min 
dlg Jobban megnőttek, villogtak

csillogással szemükben; az azz-apja halálával városi szolgálat
ezonyok kárörvendően, gúnyo
san és kicsit Irigykedően.

— Nem kell bántani a szép 
lányt — szólt ekkor a vlgécfor
máju s odaült gyorsan Roziká
val szembe, mintha védeni akar-

— Hagyja csak — mondta a 
vlgécformáju — majd én meg
váltom a Jegyét. Csak mondja, 
hova akar menni.

Rosttá felsóhajtott.
— A

félé küldte őt. Még volt
nőtt fel, 

leány-
nyá: testvérnek érzett magához 
mindenkit imáét, a hallgató vá
rakozók között érzete, hogy iga 
ián árva lett, hogy a

i;
nyflt

... a városba 
szeretnék menni. Szögéin!... ná.

minden titkos, eső- 
a narsszti tiet-

......
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